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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA O R A L E 

D E D O N I , V I G N A L I e C A P I T E L L I . - Ai 
Ministri della pubblica istruzione e degli 
affari sociali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s t u d e n t i s o r d i di v a r i a t ene i h a n n o 
p o r t a t o a c o n o s c e n z a de l l ' ente n a z i o n a l e 
s o r d o m u t i la p r e o c c u p a n t e s i t u a z i o n e d e ­
r ivan te d a l l a m a n c a t a a p p l i c a z i o n e de l l a 
legge q u a d r o sull'handicap ( legge n. 104 
del 1992) ; 

t a l e s i t u a z i o n e è s t a t a p iù vol te d e ­
n u n c i a t a a n c h e da i mass media, c h e h a n n o 
s o t t o l i n e a t o la g r a v e i m p o s s i b i l i t à , d a p a r t e 
di tant i g iovani so rd i , a s e g u i r e le lez ioni 
u n i v e r s i t a r i e p e r c h é privi di u n i n t e r p r e t e 
(c ioè di u n t r a d u t t o r e a r i p e t i t o r e l ab i a l e ) 
che r e n d a pos s ib i l e la c o m p r e n s i o n e de i 
docent i q u a n d o s p i e g a n o ; 

in mol t i cas i , a d d i r i t t u r a , le f aco l tà 
u n i v e r s i t a r i e s o n o a n c h e p r i v e de l le a t t r e z ­
z a t u r e t ecn iche e di s u s s i d i d ida t t i c i 
n o n c h é di ogni a l t r a f o r m a di a u s i l i o tec­
nico, cos ì c o m e i n d i c a t o a l l a l e t t e ra b)t 

c o m m a 1), a r t i co lo 13, de l l a legge q u a d r o , 
che s o n o di e s t r e m a n e c e s s i t à p e r gli s tu­
dent i s o r d i un iver s i t a r i - : 

q u a l i m i s u r e e p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r p o r r e f ine a q u e s t a g r a v i s s i m a 
s i t u a z i o n e les iva del d i r i t to a l lo s t u d i o de i 
s o r d o m u t i . ( 3 - 0 1 3 8 0 ) 

P I T T E L L A . - Al Ministro per la soli­
darietà sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

u n d ir i t to q u a l e q u e l l o a l lo s t u d i o 
deve e s s e r e f ruibi le d a p a r t e di tutt i gli 
s tudent i ; 

in p i ù a tene i si è ver i f i ca to p e r ò c h e 
le d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e ne l l a legge q u a ­
d r o sull'handicap v e n i s s e r o d i s a t t e s e a 
d a n n o degl i s tudent i s o r d o m u t i e c h e in 
a l c u n i c a s i n o n f o s s e r o n e a n c h e p r e d i s p o ­

ste le a t t r e z z a t u r e t e c n i c h e ed i s u s s i d i 
d ida t t i c i prev i s t i d a l l a legge p e r r e n d e r e 
p o s s i b i l e u n ' a d e g u a t a p a r t e c i p a z i o n e a t t iva 
a l le lez ioni ; 

è ev idente la g r a v e di f f icoltà degl i 
s t u d e n t i s o r d o m u t i nel s e g u i r e i c o r s i 
p e r c h é privi di u n i n t e r p r e t e ( t r a d u t t o r e o 
r ipe t i to re l a b i a l e ) c h e r e n d a p o s s i b i l e la 
c o m p r e n s i o n e de i d o c e n t i q u a n d o s p i e g a ­
no - : 

s e i n t e n d a a d o p e r a r s i a l f ine di a s s i ­
c u r a r e c h e le d i s p o s i z i o n i di legge vigenti 
v e n g a n o a t t u a t e in p i e n o e di v a l u t a r e q u a l i 
s t r u m e n t i p o s s a n o e s s e r e a d o t t a t i a l lo 
s c o p o di g a r a n t i r e agl i s t u d e n t i s o r d o m u t i 
di avva le r s i d i u n d i r i t to a tutt 'oggi l o r o 
r i c o n o s c i u t o s o l o s u l l a c a r t a . ( 3 - 0 1 3 8 1 ) 

C A R L E S I . — Ai Ministri dell'università e 
della ricerca scientifica e per la solidarietà 
sociale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a legge q u a d r o sull'handicap (n. 104 
del 1992) p r e v e d e la p o s s i b i l i t à p e r gli 
s tudent i s o r d i degl i a t ene i i t a l i an i di p o t e r 
u s u f r u i r e di a t t r e z z a t u r e t e c n i c h e e di s u s ­
s idi d ida t t i c i n o n c h é d e l l a f i gura p r o f e s ­
s i o n a l e d e l l ' i n t e r p r e t e p e r f ac i l i t a re l a fre­
q u e n z a e l ' a p p r e n d i m e n t o ; 

d o p o c i n q u e a n n i d a l l ' e n t r a t a in vi­
g o r e de l l a s u d d e t t a legge, e s i s t o n o a n c o r a 
ca s i di s t u d e n t i n o n u d e n t i cos t re t t i a 
r i n u n c i a r e a l l a f r e q u e n z a de l l ' un iver s i t à 
p e r c h é n o n è l o r o c o n s e n t i t o di u s u f r u i r e 
di tutt i gli au s i l i n e c e s s a r i p e r u n a a d e ­
g u a t a p a r t e c i p a z i o n e a l le l ez ioni - : 

q u a l i s i a n o le u n i v e r s i t à i t a l i a n e dove 
n o n s o n o s t a t e m e s s e in a t t o tut te le m i s u r e 
ed i p r o v v e d i m e n t i n e c e s s a r i p e r t u t e l a r e il 
d i r i t to a l lo s t u d i o degl i s t u d e n t i n o n 
udent i ; 

a chi d e b b a n o e s s e r e a t t r i b u i t e le 
r e s p o n s a b i l i t à de l l a n o n a p p l i c a z i o n e de l l a 
legge s o p r a t t u t t o negl i a t e n e i di P i s a e di 
L e c c e , d o v e u l t i m a m e n t e s o n o s t a t e s e g n a ­
late g rav i d i f f ico l tà a l l a f r e q u e n z a p e r d u e 
u n i v e r s i t a r i n o n u d e n t i . ( 3 - 0 1 3 8 2 ) 
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V O L O N T È , M A R I N A C C I , G R I L L O e 
P A N E T T A . - Ai Ministri del bilancio e 
della programmazione economica e del­
l'industria, del commercio e dell'artigia-
nato. — Per s a p e r e : 

q u a l i s i a n o le p r o c e d u r e di c a l c o l o 
de l l ' indice dei p r e z z i al c o n s u m o c h e l'isti­
t u t o n a z i o n a l e di s t a t i s t i ca p u b b l i c a p e r i o ­
d i c a m e n t e ; 

s e e q u a l i voci di s p e s a c o n t e n u t e nel 
p a n i e r e s i a n o v a r i a t e e q u a l e p e s o s i a s t a t o 
l o r o a t t r ibu i to ; 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e è s t a t o 
d a t o m a g g i o r r i l ievo a l le m e r c i e serviz i a 
b a s s a in f l az ione e a quel l i s o t to il c o n t r o l l o 
p u b b l i c o , m e n t r e i b e n i a d « a l t a in f l az io­
ne » a v r e b b e r o u n a p o s i z i o n e m a r g i n a l e ; 

s e n o n r i t e n g a i n c o m p l e t a la c o m p o ­
s i z ione del p r e d e t t o p a n i e r e , c h e s e m b r e ­
r e b b e t r a s c u r a r e a l c u n e i m p o r t a n t i voci di 
s p e s a de l le f amig l i e i t a l i ane ( i m p o s t e , t a s s e 
e cont r ibut i o b b l i g a t o r i ) ; 

s e n o n i n t e n d a , in c a s o a f f e r m a ­
tivo, di in terven i re p r e s s o l ' i s t i tuto n a ­
z i o n a l e di s t a t i s t i ca al f ine di ev i t a re l a 
p u b b l i c a z i o n e di da t i e r r o n e i o i n c o m ­
pleti , le cui c o n s e g u e n z e a v r e b b e r o u n 
effetto nega t ivo su l le sce l te e c o n o m i c o -
pol i t iche del n o s t r o P a e s e . ( 3 - 0 1 3 8 3 ) 

S E R R A . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 2 del d e c r e t o - l e g g e 20 
m a r z o 1997, n. 60 , conver t i to d a l l a legge 
18 m a g g i o 1997, n. 128, r e c e n t e intervent i 
s t r a o r d i n a r i p e r f rontegg i a re l ' e ccez iona le 
a f f lu s so di s t r a n i e r i e x t r a c o m u n i t a r i p r o ­
venient i da l l 'A lban ia , p r e v e d e v a c h e agl i 
s t r a n i e r i di c i t t a d i n a n z a a l b a n e s e b i s o g n o s i 
di a s s i s t e n z a u m a n i t a r i a e di p r o t e z i o n e , s e 
e spos t i in p a t r i a a g r a v e p e r i c o l o p e r l'in­
c o l u m i t à p e r s o n a l e , ven i s se r i l a s c i a t o u n 
nu l l a o s t a p r o v v i s o r i o di i n g r e s s o e sog­
g i o r n o nel t e r r i to r io i t a l i a n o v a l i d o p e r 
s e s s a n t a g iorn i e p r o r o g a b i l e f ino a n o ­
vanta ; 

la m e d e s i m a d i s p o s i z i o n e p r e v e d e c h e 
il nu l l a o s t a p r o v v i s o r i o v e n i s s e r e v o c a t o 
q u a n d o f o s s e r o v e n u t e m e n o le c o n d i z i o n i 
c h e n e h a n n o d e t e r m i n a t o il r i l a s c io ; 

c o n c i r c o l a r e de l 12 g i u g n o 1997 
(n. 5 5 9 / 4 4 3 / 2 2 6 9 9 5 / 9 / 2 8 / l a d iv i s ione) , il 
m i n i s t e r o de l l ' in terno , d i p a r t i m e n t o de l l a 
p u b b l i c a s i c u r e z z a , i n f o r m a v a i prefet t i e i 
q u e s t o r i c h e il m i n i s t e r o m e d e s i m o a n d a v a 
a s s u m e n d o « le o p p o r t u n e e n e c e s s a r i e in­
t e s e c o n la P r e s i d e n z a del Cons ig l io e gli 
a l t r i m i n i s t e r i i n t e r e s s a t i a l fine di v a l u t a r e 
t e m p e s t i v a m e n t e le m o d a l i t à di u n p r o ­
g r a m m a di r i m p a t r i v o l o n t a r i »; 

in u n c o m u n i c a t o de l c a p o uff ic io 
s t a m p a del m i n i s t e r o de l l ' in terno , p u b b l i ­
c a t o in d a t a 2 7 g i u g n o 1997 s u il Messag­
gero, si p r e c i s a v a c h e de i 16 .798 c i t tad in i 
a l b a n e s i che , da l l ' in iz io de l l a cr is i , e r a n o 
s b a r c a t i su l t e r r i t o r i o i t a l i ano , i d u e m i l a ­
c i n q u e c e n t o c h e si e r a n o a l l o n t a n a t i s e n z a 
p r e a v v i s o d a l l e s t r u t t u r e di a c c o g l i e n z a 
e r a n o c o m u n q u e ident i f ica t i e in p o s s e s s o 
del n u l l a o s t a p r o v v i s o r i o ; 

l a c i r c o l a r e c i t a t a f aceva a l t re s ì r i fe­
r i m e n t o a l l a p o s s i b i l i t à c h e v e n i s s e r o e r o ­
g a t e a g e v o l a z i o n i p e r f a v o r i r e l ' a t t u a z i o n e 
del p r o g r a m m a di r i m p a t r i v o l o n t a r i c h e 
s a r e b b e s t a t o s o s t e n u t o , a p p u n t o , a t t r a ­
v e r s o a l c u n e fac i l i t az ioni ; 

il 6 lug l io 1997 il s o t t o s e g r e t a r i o del 
M i n i s t e r o de l l ' in terno , o n o r e v o l e G i a n n i -
c o l a S in i s i , a v e v a a f f e r m a t o c h e « il g o ­
v e r n o n o n ( a v r e b b e m e s s o ) so ld i in m a n o 
agl i a l b a n e s i », m a c h e a v r e b b e « c r e a t o 
( loro) de l le o p p o r t u n i t à »; 

s o l o o t to c i t t ad in i a l b a n e s i h a n n o 
a d e r i t o a l p r o g r a m m a di r i m p a t r i v o l o n ­
tar i , p e r c e p e n d o u n a s o m m a p a r i a 
5 0 0 . 0 0 0 l ire , gli adu l t i , e 150 .000 l ire , i 
b a m b i n i - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a n o a d o t t a r e al 
fine di g a r a n t i r e il c o m p l e t a m e n t o de l l e 
o p e r a z i o n i di r i m p a t r i o , in c o n s i d e r a z i o n e 
del f a t to c h e vi è s t a t a u n a cos i s c a r s a 
a d e s i o n e , a tutt 'oggi , a l p r o g r a m m a di r i m ­
p a t r i v o l o n t a r i ; 
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q u a l i iniziat ive i n t e n d a n o a d o t t a r e al 
fine di r i n t r a c c i a r e i c i t t ad in i a l b a n e s i che 
si s o n o a l l on tana t i d a i centr i di a c c o g l i e n z a 
s e n z a preavv i so , a l fine di p r o v v e d e r e al 
t e m p e s t i v o r i m p a t r i o degl i s te s s i ; 

q u a l i iniziat ive i n t e n d a n o a d o t t a r e al 
fine di ev i tare che l 'avvio del p r o g r a m m a di 
r i m p a t r i o p o s s a i n c o r a g g i a r e i c i t tad in i al­
b a n e s i a n c o r a p r e s e n t i nel t e r r i t o r i o i ta­
l i a n o a r e n d e r s i i r reper ib i l i p e r ev i t a re il 
r i e n t r o in Pa t r i a . ( 3 - 0 1 3 8 4 ) 

V O L O N T È , M A R I N A C C I , G R I L L O E 
P A N E T T A . — Al Ministro per la solidarietà 
sociale. — Per s a p e r e : 

se c o r r i s p o n d a al v e r o l a no t i z i a se­
c o n d o la q u a l e , in un ' in te rv i s t a r i l a s c i a t a al 
g i o r n a l e a m e r i c a n o New York Times, il 
M i n i s t r o i n t e r r o g a t o a b b i a p r o p o s t o la 
c o n c e s s i o n e di p e r m e s s i di s o g g i o r n o t e m ­
p o r a n e i a que l l e d o n n e a l b a n e s i ( m a ciò 
p o t r e b b e e s t e n d e r s i a l l e d o n n e di q u a l s i a s i 
a l t ro p a e s e e x t r a c o m u n i t a r i o ) che a m m e t ­
t a n o di aver a b b a n d o n a t o l ' e serc iz io de l l a 
p r o s t i t u z i o n e ; 

se n o n r i t enga p e r i c o l o s o e f o r i e r o di 
c o n s e g u e n z e incont ro l l ab i l i i m p i e g a r e a n ­
che in q u e s t o c a s o la p r a t i c a , tu t ta gover­
nat iva , degli incentivi , nel m o m e n t o in cui 
le a u t o r i t à i t a l i ane s o n o a n c o r a i m p e g n a t e 
c o n l ' e m e r g e n z a de i p r o f u g h i a l b a n e s i ; 

s e n o n r i t iene c h e u n a s imi l e p r o p o s t a 
p o s s a s c a t e n a r e u n ' u l t e r i o r e o n d a t a di im­
m i g r a t i c l andes t in i che , in c a m b i o di u n a 
s e m p l i c e a m m i s s i o n e di d u b b i a ver id ic i tà , 
p o t r e b b e r o o t t e n e r e il r i l a s c i o di u n rego­
l a r e p e r m e s s o di s o g g i o r n o . ( 3 - 0 1 3 8 5 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

nei g iorni s c o r s i e r a c i r c o l a t a la voce 
s e c o n d o la q u a l e il m i n i s t e r o de l l ' in terno si 
a c c i n g e s s e a r i c o m p e n s a r e gli a l b a n e s i che 
a v e s s e r o a c c e t t a t o di e s s e r e r i m p a t r i a t i ; 

s u c c e s s i v a m e n t e il s o t t o s e g r e t a r i o S i -
nis i a v e v a s m e n t i t o t a le fa t to a n c h e s e in 
r e a l t à le s u e p a r o l e e r a n o s t a t e c o n s i d e r a t e 
p o c o c o n v i n c e n t i d a l l ' i n t e r r o g a n t e ; 

in d a t a 8 lugl io 1997 sul Corriere della 
Sera s o n o s t a t e p u b b l i c a t e le d i c h i a r a z i o n i 
di G i u l i a F a l z o i , d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e inter­
n a z i o n a l e p e r le m i g r a z i o n i , a l l a q u a l e è 
s t a t a a f f i d a t a l ' o p e r a z i o n e di r i m p a t r i o 
v e r s o l ' A l b a n i a de l le p e r s o n e a c c o l t e p r o v ­
v i s o r i a m e n t e nel n o s t r o P a e s e , c h e r i b a d i v a 
l ' e s i s t e n z a di incentivi e c o n o m i c i , a f fer­
m a n d o : « si t r a t t a di t r e c e n t o m i l a l i re a 
p e r s o n a ( c e n t o c i n q u a n t a m i l a p e r i b a m ­
bini ) p e r ogni r i m p a t r i o e n t r o il 31 a g o ­
s t o », p i ù u n p r e m i o s p e c i a l e « di d u e c e n ­
t o m i l a l i re p e r gli a l b a n e s i c h e s c e l g a n o di 
t o r n a r e e n t r o il 31 l u g l i o » . T a l e o r g a n i z ­
z a z i o n e h a q u i n d i c o n f e r m a t o c h e e s i s t o n o 
q u e s t i incent iv i e c o n o m i c i — : 

p e r q u a l i r a g i o n i il s o t t o s e g r e t a r i o 
S in i s i a b b i a r i l a s c i a t o d i c h i a r a z i o n i s e ­
c o n d o le q u a l i n o n v e n i v a n o c o n c e s s i a iut i 
e c o n o m i c i ; 

q u a l i cap i to l i di b i l a n c i o v e n g a n o at­
t ivati p e r e r o g a r e q u e s t i incent ivi a l r i m ­
p a t r i o —: 

s e n o n si c o n s i d e r i s c a n d a l o s o il f a t to 
di d o v e r d a r e so ld i a p e r s o n e e n t r a t e i l le­
g a l m e n t e nel n o s t r o P a e s e , c h e s p e s s o si 
d a n n o a l l a l a t i t a n z a p e r s o t t r a r s i a l r i m ­
p a t r i o e, q u a n d o a c c e t t a n o il r i m p a t r i o o 
v e n g o n o e v e n t u a l m e n t e i n d i v i d u a t e , a d d i ­
r i t t u r a v e n g o n o incent iva te ; 

q u a l i c o n s i d e r a z i o n i r i t e n g a p o s s a n o 
f a r s i r i s p e t t o a l t r a t t a m e n t o p e r i t ant i 
d i s o c c u p a t i e n o n a b b i e n t i i t a l i an i , c h e n o n 
r i c e v o n o n e s s u n incent ivo o s o s t e g n o da l 
m i n i s t e r o de l l ' in te rno o d a l G o v e r n o i ta­
l i ano ; 

s e t a l e c o m p o r t a m e n t o n o n violi leggi 
e r e g o l a m e n t i ; 

s e i n t e n d a g iu s t i f i ca re q u e s t o c o m ­
p o r t a m e n t o i n a u d i t o e d i n a c c e t t a b i l e e se 
i n t e n d a r i s p o n d e r e su l l e in iz ia l i d i c h i a r a ­
z ion i de l s o t t o s e g r e t a r i o S in i s i . ( 3 - 0 1 3 8 6 ) 
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M A R I N A C C I , V O L O N T È , G R I L L O e 
P A N E T T A . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il G o v e r n o , a s e g u i t o de l l a r e c r u d e ­
s c e n z a di e p i s o d i c r i m i n o s i m e s s i in a t t o 
d a l l a m a l a v i t a ne l l a c i t tà di N a p o l i , h a 
d i s p o s t o l 'u t i l i zzo di mi l i t a r i de l l ' e se rc i to 
d a i m p i e g a r e ne l l a s o r v e g l i a n z a di obiett ivi 
sensibi l i , in s o s t i t u z i o n e del le fo rze del l 'or­
d ine d a d e s t i n a r e p i ù p r o f i c u a m e n t e in 
a l t re att ività d ' i s t i tuto ; 

a l lo s t e s s o t e m p o il m i n i s t e r o del l ' in­
t e r n o s a r e b b e o r i e n t a t o a p o t e n z i a r e le 
forze di p o l i z i a in C a m p a n i a s o t t r a e n d o 
p e r s o n a l e d a a l t r e regioni , c o m p r e s a la 
Puglia , d i m o s t r a n d o , a p a r e r e degl i inter­
rogant i - s e c iò d o v e s s e t r o v a r e c o n f e r m a 
- u n a m o d a l i t à di a f f r o n t a r e la g r a v e 
s i t u a z i o n e d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o nel le r e ­
gioni m e r i d i o n a l i b a s a t a s u l l ' i m p r o v v i s a ­
z ione e su l l a s p e t t a c o l a r i z z a z i o n e degl i in­
terventi , p i u t t o s t o c h e s u l l ' i m p o s t a z i o n e di 
u n a a z i o n e di c o n t r a s t o b a s a t a su l l a r i­
q u a l i f i c a z i o n e ed il mig l io r i m p i e g o del 
p e r s o n a l e , s o t t r a e n d o l o , p e r e s e m p i o , d a 
compi t i b u r o c r a t i c o - i m p i e g a t i z i ; 

in Pug l i a s o n o attivi c i n q u a n t u n o s o ­
dal iz i c r i m i n o s i c o n 1.869 affi l iati e l 'atti­
vità de l la m a l a v i t a o r g a n i z z a t a pug l i e se , 
nel le s u e v a r i e a r t i co l az ion i , i n f l u e n z a n e ­
g a t i v a m e n t e le c o n d i z i o n i di s i c u r e z z a p u b ­
bl ica de l la r e g i o n e ; la c r i m i n a l i t à o r g a n i z ­
z a t a p u g l i e s e h a s t ab i l i to r a p p o r t i i l leciti 
c o n le cent ra l i c r i m i n o s e s ic i l iane , c a l a ­
bre s i e c a m p a n e ed a n c h e c o n a l c u n e de l le 
l o ro p r o i e z i o n i nel N o r d - I t a l i a ; 

in Pug l i a è in a u m e n t o l ' a l l a r m e de l l a 
p o p o l a z i o n e di f ronte a l le at t ivi tà de l l a 
c r i m i n a l i t à c h e s e m p r e p i ù i n s i d i a l a c o n ­
v ivenza civile m e t t e n d o a r e p e n t a g l i o l a 
vita dei c i t t ad in i e il n o r m a l e s v o l g i m e n t o 
del le at t ivi tà e c o n o m i c h e — : 

se r i s p o n d a al v e r o l ' in tenz ione di 
r e p e r i r e p e r s o n a l e di po l i z i a t r a e n d o l o 
da l le sed i de l l a Pug l i a a f avore de l l a r e ­
g ione C a m p a n i a , c o n l 'effetto di s g u a r n i r e 
p e r i c o l o s a m e n t e i loca l i p r e s i d i de l le f o r z e 
de l l 'ordine ; 

s e s i a c o n s a p e v o l e , ne l l ' eventua l i t à di 
u n a c o n f e r m a di t a l e p r o p o s i t o , c h e in ta l 
m o d o si i n s t a u r e r e b b e u n ' i n a c c e t t a b i l e 
c o m p e t i z i o n e t r a le r eg ion i m a g g i o r m e n t e 
i n t e r e s s a t e ai f e n o m e n i c r i m i n o s i inne­
s c a n d o , o l t re a l l a « g u e r r a t r a p o v e r i » ri­
g u a r d o ai finanziamenti e r o g a t i d a l l a S t a t o 
p e r lo s v i l u p p o di q u e s t e reg ioni , a n c h e 
u n a « g u e r r a t r a v i t t ime » p e r q u a n t o con­
c e r n e l ' o rd ine p u b b l i c o , c o n la r ivend ica­
z i o n e di o g n u n a di q u e s t e in o r d i n e a l l a 
m a g g i o r e e f f e r a t e z z a e p e r i c o l o s i t à de l la 
p r o p r i a c r i m i n a l i t à r i s p e t t o a q u e l l a del le 
a l t re , a l lo s c o p o di o t t e n e r e a p r o p r i o 
f a v o r e u n p i ù for te i n t e r v e n t o de l lo S t a t o ; 
s e cos ì f o s s e e d a n t i c i p a n d o t a l e p e r v e r s o 
c r i te r io , a f ronte de l le r e c e n t i s p a r a t o r i e 
a c c a d u t e nel n a p o l e t a n o c h e h a n n o visto 
c o m e v i t t ime i gnar i p a s s a n t i , a n d r e b b e al­
t r e t t a n t o c o n s i d e r a t o a l ivel lo di p e r i c o l o ­
s i t à e di a l l a r m e s o c i a l e il conf l i t to a fuoco 
a c c a d u t o l'8 lugl io 1997 nel p i e n o c e n t r o di 
B a r i , in cui s o n o s ta t i co invol t i d u e g iovani 
p a s s a n t i c h e h a n n o r i p o r t a t o , f o r t u n o s a ­
m e n t e , s o l a m e n t e fer i te g u a r i b i l i t r a i d ieci 
e vent i g iorni . ( 3 - 0 1 3 8 7 ) 

L E N T I e N A R D I N I . - Ai Ministri del­
l'università e della ricerca scientifica e per 
la solidarietà sociale. — Pe r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

tutt i i c i t t ad in i i t a l i an i h a n n o il di­
r i t to , r i c o n o s c i u t o a n c h e d a l l a Cos t i tu­
z i o n e , di i s t ru i r s i e di f r e q u e n t a r e q u a l s i a s i 
s c u o l a , d a l l ' i n f a n z i a a l l ' un iver s i t à ; 

l a legge n. 104 de l 1992 sull'handicap, 
agl i a r t i co l i 9 e 13, fa s p e c i f i c o r i f e r i m e n t o 
a l l a figura de l l ' in te rpre te d a d e s t i n a r e a l le 
u n i v e r s i t à p e r f ac i l i t a re la f r e q u e n z a e 
l ' a p p r o f o n d i m e n t o di s t u d e n t i n o n res i ­
dent i ; 

si h a no t i z i a negl i a tene i , ed in p a r ­
t i c o l a r e in quel l i di P i s a e di L e c c e , vi s i a n o 
s t u d e n t i s o r d i i m p o s s i b i l i t a t i a s e g u i r e le 
l ez ion i p r o p r i o p e r l a m a n c a n z a di inter­
pre t i ( t r a d u t t o r i o r ipe t i to r i l ab ia l i ) ; 

si h a ino l t re n o t i z i a c h e m o l t e f aco l t à 
u n i v e r s i t a r i e s i a n o p r i v e de l l e a t t r e z z a t u r e 
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t ecn iche e dei s u s s i d i d ida t t i c i att i a favo­
r i re gli s tudent i h a n d i c a p p a t i ne l lo s t u d i o 
e n e l l ' a p p r e n d i m e n t o - : 

c o m e i n t e n d a n o in te rven i re p e r c h é 
s i a d a t a p i e n a a p p l i c a z i o n e de l l a legge 
n. 102 del 1992 negl i a tene i , in m o d o d a 
g a r a n t i r e a tutti gli s t u d e n t i la f r e q u e n z a 
de l le f aco l tà cui s o n o i scr i t t i . ( 3 -01388) 

P I S T O N E , G A M B A L E , C E N T O , P E C O ­
R A R O S C A N I O , V O L P I N I , L A B A T E e 
M A U R A C O S S U T T A . - Ai Ministri del­
l'università e della ricerca scientifica e della 
sanità. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

r i sul ta , d a u n i n t e r v e n t o del M i n i s t r o 
de l l 'univers i tà e de l l a r i c e r c a sc ient i f ica e 
t ecno log ica p r e s s o l a C a m e r a de i d e p u t a t i 
in d a t a 20 g iugno 1997 e d a interv i s te 
r i l a s c i a t e da l m e d e s i m o a l l a s t a m p a , che 
s a r e b b e s t a t o f i r m a t o da l M i n i s t r o il de ­
c re to di s d o p p i a m e n t o de l l a f a c o l t à di m e ­
d i c ina p r e s s o il c o m p l e s s o S a n R a f f a e l e ; 

in d a t a 7 m a g g i o 1997 s o n o s t a te 
p r e s e n t a t e ai Min i s t r i i n t e r r o g a t i d u e in­
t e r r o g a z i o n i p a r l a m e n t a r i ( a l l ega to B ai 
r e socont i p a g i n a 8 9 9 8 e 8 9 9 9 ) re la t ive ri­
s p e t t i v a m e n t e a l l a s i t u a z i o n e c o m p l e s s i v a 
d e l l ' a z i e n d a po l i c l in ico « U m b e r t o I » ed al 
vent i l a to s d o p p i a m e n t o de l l a f aco l t à di m e ­
d i c ina e c h i r u r g i a de l l ' un iver s i t à « L a S a ­
p i e n z a » di R o m a ; 

a d oggi n o n è s t a t a f o rn i t a a l c u n a 
r i s p o s t a al r i g u a r d o ; 

in d i f formi tà a q u a n t o r i ch ie s to d a l l a 
legge n. 62 del 1996, n o n r i s u l t e r e b b e che 
il Min i s t ro a b b i a e m e s s o a l c u n d e c r e t o 
re la t ivo al n u m e r o m a s s i m o di s tudent i e 
docent i p e r a t e n e o e f aco l tà , s ent i to l 'os­
s e r v a t o r i o p e r la v a l u t a z i o n e del s i s t e m a 
univer s i t a r io ; 

e s i s te u n notevo le c o n t e n z i o s o t r a la 
r e g i o n e L a z i o e l 'un iver s i t à « L a S a p i e n z a » 
r e l a t i v a m e n t e ai f i n a n z i a m e n t i e roga t i al­
l ' a z i e n d a po l ic l in ico d a p a r t e de l l a r e g i o n e 
L a z i o ; 

a l l o s t a t o a t t u a l e l ' a z i e n d a po l i c l in i co 
U m b e r t o I p r e s e n t a u n g r a v i s s i m o d i s a ­
v a n z o di b i l a n c i o va lu tab i l e in c i r c a 2 0 0 
m i l i a r d i di l i re ; 

a p p a r e ev idente gli i n t e r r o g a n t i , s u l l a 
b a s e di u n a l e t t e r a c i r c o l a r e de l p r e s i d e 
de l l a f a c o l t à di m e d i c i n a i n d i r i z z a t a ai 
r e s p o n s a b i l i di d i p a r t i m e n t o e di i s t i tuto , 
c h e c'è in a t t o u n ' u l t e r i o r e p r o c e s s o di 
m o l t i p l i c a z i o n e de i p r i m a r i a t i , m a l g r a d o 
l ' invito a d e d u r r e c h e la C o r t e de i cont i 
r e g i o n a l e h a e m e s s o r e l a t i v a m e n t e a t a l e 
d i s f u n z i o n e ; 

d a in terv i s te r i p o r t a t e s u l l a s t a m p a , il 
p r e s i d e F r a t i d i c h i a r a c h e lo s p o s t a m e n t o 
di p o s t i le t to d a l po l ic l in ico al S a n R a f f a e l e 
r i g u a r d e r à p o s t i in c o n v e n z i o n e , c h e p e r ò 
al m o m e n t o n o n s o n o att ivat i , d e t e r m i ­
n a n d o cos ì l ' impos s ib i l i t à di r i s p e t t a r e la 
p r o g r a m m a z i o n e r e g i o n a l e ; 

d a in terv i s te r i p o r t a t e s u l l a s t a m p a , 
a p p a r e c h e l a f o n d a z i o n e « S a n R a f f a e l e » 
h a u n a r i l e v a n t i s s i m a e s p o s i z i o n e finan­
z i a r i a c o n ist i tut i b a n c a r i ; 

le l inee g u i d a del p r o t o c o l l o d ' in te sa 
t r a l 'un iver s i t à e la r e g i o n e L a z i o , s c a d u t o 
o r m a i d a d iver s i anni , n o n s a r e b b e r o s t a t e 
m a i s o t t o p o s t e a l cons ig l io d ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e m a le t r a t t a t ive s a r e b b e r o c o n d o t t e 
d i r e t t a m e n t e d a l p r e s i d e di f a c o l t à e, m a r ­
g i n a l m e n t e , d a i r e s p o n s a b i l i d e l l ' A z i e n d a e 
d a l r e t t o r e — : 

q u a l i mot iv i a v r e b b e r o i n d o t t o a p o r ­
t a r e a v a n t i l ' iniz iat iva re l a t iva a l lo s d o p ­
p i a m e n t o de l l a f a c o l t à d i m e d i c i n a p r e s s o 
il c o m p l e s s o S a n R a f f a e l e ; 

p e r q u a l i mot iv i n o n si s i a n o p r e v e n ­
t i v a m e n t e ch ia r i t i i c o n t e n z i o s i e s i s tent i t r a 
l ' un iver s i t à « L a S a p i e n z a » e l a r e g i o n e 
L a z i o r e l a t i v a m e n t e a i finanziamenti e r o ­
gat i a l l ' a z i e n d a pol ic l in ico , d e t e r m i n a n d o 
u n a s i t u a z i o n e di u l t e r i o r e d i s o r d i n e ge­
s t i o n a l e ; 

se , d o p o le d i c h i a r a z i o n i de l M i n i s t r o 
i n t e r r o g a t o s u l l a n e c e s s i t à di d e c o n g e s t i o ­
n a r e « L a S a p i e n z a », a l fine d i g a r a n t i r e 
agl i s t u d e n t i s p a z i e s t r u t t u r e a d e g u a t e , 
r i t e n g a n o o p p o r t u n o inves t i re e n o r m i ri-
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s o r s e ne l lo s d o p p i a m e n t o di u n a f a c o l t à 
pe r s p o s t a t e s o l o p o c h e d e c i n e di s t u d e n t i 
e s o l o d o p o aver r e p e r i t o le n e c e s s a r i e 
s t r u t t u r e d i d a t t i c h e e di r i c e r c a ; 

s e i cos t i d e l l ' o p e r a z i o n e s i a n o s ta t i 
quant i f i ca t i e se s i a s t a t o def in i to il r i p a r t o 
del le s p e s e ; 

s e c o m u n q u e a b b i a s e n s o p r o c e d e r e 
a d u n o s d o p p i a m e n t o che, in ogni c a s o , 
c o n c e n t r a in u n ' u n i c a z o n a tut te le s t ru t ­
ture . ( 3 - 0 1 3 8 9 ) 

A L T E A . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Pe r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

c o n i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e 
n u m e r o 3 - 0 1 3 3 7 del 7 lugl io 1997 r ivol ta al 
M i n i s t r o de l l ' indus t r i a , del c o m m e r c i o e 
de l l ' a r t i g i ana to si s o n o chiest i c h i a r i m e n t i 
a p r o p o s i t o de l le p r o c e d u r e segu i te p e r l a 
s u d d i v i s i o n e de i fondi e roga t i su l l a b a s e 
de l la legge n. 4 8 8 del 1992; 

f ra le i n d u s t r i e de l l a S a r d e g n a f inan­
z ia te col c i t a to s t a n z i a m e n t o , q u e l l a c h e si 
è v i s ta a s s e g n a t a l a c i f ra m a g g i o r e ( c i r ca 
s e s s a n t u n o m i l i a r d i ) è la Cisi ( C o m p a g n i a 
i t a l i ana s v i l u p p o indus t r i a l e ) , c h e si o c c u p a 
del r i c ic lagg io di p n e u m a t i c i ; 

la Cisi si e r a v i s ta n e g a r e u n f inan­
z i a m e n t o d a p a r t e del Cis (Cred i to i n d u ­
s t r ia le s a r d o ) a l c u n i m e s i fa p e r c h é n o n 
e r a in g r a d o di of f r i re le g a r a n z i e f ide ius ­
sor ie r i ch ie s te d a l l a b a n c a ; 

r i su l t a a l l ' in te r rogante c h e la m a g i ­
s t r a t u r a c a g l i a r i t a n a a v r e b b e avv ia to un ' in­
ch ie s ta che r i g u a r d a u n a t ruf fa d a o l t r e 
q u a t t r o c e n t o mi l i a rd i , c h e s a r e b b e s t a t a 
a t t u a t a p e r o t t e n e r e i l l ec i t amente fond i 
de l la legge n. 488 del 1992 d a a z i e n d e c h e 
a v r e b b e r o p r e s e n t a t o p e r l ' i s t ru t tor ia d o ­
c u m e n t a z i o n i f a l se — : 

se n o n r i t e n g a n o di b l o c c a r e l ' e roga­
z ione de i fondi di cui a l l a legge n. 4 8 8 del 
1992 in S a r d e g n a , in a t t e s a di ver i f i ca re la 
c o r r e t t e z z a e la ver id ic i tà dei da t i p r e s e n ­
tati da l l e a z i e n d e c h e h a n n o o t t e n u t o il 

f i n a n z i a m e n t o e d a q u e l l e c h e invece s e lo 
s o n o vis te b o c c i a r e . ( 3 - 0 1 3 9 0 ) 

T U R C I e M E L A N D R I . - Ai Ministri 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato e del tesoro. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la s o c i e t à Ct ip , o l t r e a d e s s e r e la p i ù 
a n t i c a s o c i e t à di i n g e g n e r i a i t a l i ana , c o n u n 
f a t t u r a t o a n n u o i n t o r n o a i q u a t t r o c e n t o ­
c i n q u e c e n t o m i l i a r d i , p e r il 9 0 p e r c e n t o 
a l l ' e s tero , è fa l l i ta nel f e b b r a i o 1997 e sc lu­
s i v a m e n t e p e r l a g e s t i o n e s c r i t e r i a t a e s cor­
re t t a de l l a s u a u l t i m a p r o p r i e t à ; 

in s egu i to a l f a l l i m e n t o d e l l a s o c i e t à 
di i n g e g n e r i a Ct ip , p i ù di d u e c e n t o f ra 
d i r igent i e i m p i e g a t i di d e t t a s o c i e t à h a n n o 
cos t i tu i to la s o c i e t à Ct ip 2 0 0 0 , a v e n t e s t a ­
t u t o e finalità i d e n t i c h e a q u e l l e de l l a 
fa l l i ta Ct ip ; 

il g r u p p o F i o r o n i d i P e r u g i a , in te re s ­
s a t o a d a l l a r g a r e e a d i v e r s i f i c a r e la p r o ­
p r i a at t iv i tà di i n g e g n e r i a , h a firmato c o n 
Ct ip 2 0 0 0 u n a l e t t e ra d ' intent i , c o n cui si 
i m p e g n a a d i v e n t a r n e s o c i o di m a g g i o r a n z a 
e a f o r n i r e le n e c e s s a r i e g a r a n z i e fideius­
sor i e ; 

c o n t e s t u a l m e n t e C t ip 2 0 0 0 h a p r e s e n ­
t a t o a l l a s e z i o n e f a l l i m e n t a r e del t r i b u n a l e 
di R o m a i s t a n z a di af f i t to d e l l ' a z i e n d a 
de l l a fa l l i ta Ct ip ; 

a c o n c l u s i o n e di u n a t r a t t a t i v a infor­
m a l e p e r l ' ingre s so d e l l a G e p i ne l l a n u o v a 
soc ie tà , t r a t t a t i v a p o r t a t a a v a n t i su l l a b a s e 
de l le i n d i c a z i o n i r a g g i u n t e al t avo lo de l l a 
task-force p e r l ' o c c u p a z i o n e p r e s s o la P r e ­
s i d e n z a del Cons ig l i o de i m i n i s t r i c o n le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i e i r a p p r e s e n t a n t i 
de l le i s t i tuz ioni r e g i o n a l i e local i , il g r u p p o 
F i o r o n i e Ct ip 2 0 0 0 h a n n o p r e s e n t a t o a l l a 
G e p i u n p i a n o di s v i l u p p o de l l a s o c i e t à i 
cu i r i su l ta t i e c o n o m i c i e finanziari r i su l ­
t a n o mig l ior i d i que l l i p r e c e d e n t e m e n t e 
p r e s e n t a t i a l l a G e p i d a a l t r i i n t e r l o c u t o r i ; 

il m a n c a t o r i l a n c i o de l l a Ct ip n o n 
s o l o a v r e b b e g r a v i s s i m e c o n s e g u e n z e o c c u ­
p a z i o n a l i e soc ia l i , m a c a n c e l l e r e b b e a l t r e s ì 
u n a de l le p o c h e s o c i e t à de l s e t t o r e a n c o r a 
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c o n t r o l l a t e d a c a p i t a l e i t a l i ano , u n a s o c i e t à 
c h e h a avuto , e p u ò a n c o r a a v e r e nel 
fu turo , u n r u o l o di g r a n d i s s i m a i m p o r ­
t a n z a - : 

se vi s i a n o di f f icol tà n e l l ' a t t u a z i o n e 
del p r o g e t t o che d o v r e b b e co invo lgere la 
G e p i e le d u e s o c i e t à p r iva te ; 

se i n t e n d a n o so l l ec i t a re G e p i af f in­
ché , nei t e m p i r i s t re t t i i m p o s t i d a l l e cir­
c o s t a n z e e u t i l i z z a n d o tu t te le o p p o r t u n i t à 
of ferte da l l ' a t tua l e n o r m a t i v a , si a r r iv i a 
c o n c l u d e r e p o s i t i v a m e n t e il p r o c e s s o dec i ­
s i o n a l e a p e r t o d a l l a r i c h i e s t a c o n g i u n t a de l 
g r u p p o F i o r o n i e de l l a Ct ip 2 0 0 0 . ( 3 - 0 1 3 9 1 ) 

S I M E O N E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro della difesa. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

G i o v a n n i C a t a l a n o , u n g i o v a n e di B e ­
nevento a t t u a l m e n t e b e r s a g l i e r e di leva 
p r e s s o la c a s e r m a « M a m e l i » di B o l o g n a , è 
l 'u l t ima v i t t ima, in o r d i n e di t e m p o , de l le 
becere , d e p r e c a b i l i e, nel c a s o di spec ie , 
a n c h e crude l i p r a t i c h e r i conduc ib i l i al fe­
n o m e n o del c o s i d d e t t o n o n n i s m o m i l i t a r e ; 

c i r ca u n m e s e fa, il g iovane , p e r a v e r 
r i f iu ta to di o t t e m p e r a r e a d u n tenta t ivo di 
p r e v a r i c a z i o n e d a p a r t e di u n c o m m i l i t o n e 
p i ù a n z i a n o , è s t a t o s e l v a g g i a m e n t e « p u ­
ni to » da l su sce t t ib i l e « n o n n o », il q u a l e , a 
f r eddo , gli h a s f e r r a t o u n p u g n o c h e h a 
p r o v o c a t o lo s p a p p o l a m e n t o de l l a m i l z a ; 

in c o n s e g u e n z a de l l a b r u t a l e a g g r e s ­
s ione , G i o v a n n i C a t a l a n o h a s u b i t o l ' a s p o r ­
t a z i o n e de l l a m i l z a , e s a r à c o s t r e t t o a 
convivere p e r s e m p r e c o n u n a c o n d i z i o n e 
f i s ica f o r t e m e n t e p r e g i u d i c a t a ; 

r i su l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e che in m o l t e 
c a s e r m e i t a l i ane il f e n o m e n o del « n o n n i ­
s m o » s i a m o l t o d i f fuso e r a d i c a t o , t a n t o 
c h e f r e q u e n t e m e n t e si ve r i f i cano inc ident i , 
il p i ù del le vol te n o n d e n u n c i a t i d a l l e g io­
vani v i t t ime p e r t i m o r e di s u c c e s s i v e r i tor­
s ioni ; 

in p a r t i c o l a r e , gli at t i di p r e v a r i c a ­
z ione pos t i in e s s e r e d a i f a m i g e r a t i « n o n ­
ni » - atti c o n r i f e r i m e n t o ai q u a l i l a 

c o m p o n e n t e g o l i a r d i c a s o c c o m b e total­
m e n t e r i s p e t t o a d u n p a l e s e s c o n f i n a m e n t o 
in a t t e g g i a m e n t i di v e r a e p r o p r i a m i c r o -
c r i m i n a l i t à - s o n o r i conduc ib i l i , c o m e si 
a p p r e n d e d a la Repubblica de l 5 g i u g n o 
1997, a t re d e p r e c a b i l i t ipo log ie : il « b lok » 
(« a l l a p a r o l a " b l o k " la r e c l u t a deve i m m o ­
b i l i zza r s i , s e n z a p i ù m u o v e r e u n m u s c o l o . 
L a p u n i z i o n e , p e r chi n o n r e s i s t e o n o n fa 
in t e m p o a f e r m a r s i , s o n o i c a z z o t t i in 
tu t to il c o r p o »); l ' o ro log io c u c ù (« la re ­
c l u t a deve a p p o l l a i a r s i s u l l ' a r m a d i o de l la 
c a m e r a t a e, a l l a r i c h i e s t a de l l ' o ra , deve 
r i s p o n d e r e p r o n t a m e n t e f a c e n d o il v e r s o 
del c u c ù e r i p e t e n d o l 'o ra e s a t t a ») ; il juke-
box (« la r e c l u t a v i ene c h i u s a nel s u o ar­
m a d i o di m e t a l l o . D a fuor i gli c h i e d o n o di 
c a n t a r e u n a c a n z o n e e s o n o bo t te se il 
s o l d a t o n o n la c o n o s c e o s e c a n t a 
m a l e ») - : 

s e s i a s t a t a c o n d o t t a u n ' i n c h i e s t a sul­
l ' ep i sod io c h e h a v i s to c o m e s f o r t u n a t o 
p r o t a g o n i s t a il g i o v a n e s a n n i t a G i o v a n n i 
C a t a l a n o e a q u a l i r i su l t a t i e s s a a b b i a 
c o n d o t t o ; 

in p a r t i c o l a r e , s e s i a s t a t o i n d i v i d u a t o 
l ' a u t o r e de l l a se lvagg ia a g g r e s s i o n e ai 
d a n n i del C a t a l a n o , s e lo s t e s s o s i a s t a t o 
d e n u n c i a t o e p e r q u a l e f a t t i spec ie di r e a t o ; 

s e s i a n o s t a t e i m p a r t i t e d i re t t ive a i 
c o m a n d a n t i dei r e p a r t i di leva a f f inché 
p e r s e g u a n o c o n il n e c e s s a r i o r i g o r e gli s tu­
pidi , a n a c r o n i s t i c i e, p u r t r o p p o , a volte 
c r u d e l i e p i s o d i r i c o n d u c i b i l i a l « n o n n i ­
s m o » m i l i t a r e e, in c a s o a f f e r m a t i v o , se i 
r e s p o n s a b i l i dei v a r i r e p a r t i vi s i s i a n o 
a t t e n u t i c o n il d o v u t o s c r u p o l o ; 

s e n o n r i t e n g a n o di i n t r o d u r r e ne l la 
n o r m a t i v a di s e t t o r e d i s p o s i z i o n i p r e c i s e 
f ina l i zza te a c o n t r a s t a r e e a d e b e l l a r e il 
f e n o m e n o ; 

s e n o n i n t e n d a n o d e s t i t u i r e da l l ' inca­
r i co i c o m a n d a n t i de l l e c a s e r m e p r e s s o le 
q u a l i si s i a n o ver i f ica t i at t i di v i o l e n z a 
p e r p e t r a t i d a mi l i t a r i di l eva a d a n n o di 
c o m m i l i t o n i , nel le i p o t e s i in cui gli s te s s i 
a b b i a n o t e n u t o c o m p o r t a m e n t i o m i s s i v i o 
to l l e rant i nei c o n f r o n t i de i r e s p o n s a b i l i ; 
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se , f e r m a r e s t a n d o la n e c e s s i t à di 
c r e a r e le c o n d i z i o n i p e r c h é i r e s p o n s a b i l i 
di att i di v io l enza nel le c a s e r m e i t a l i a n e 
s i a n o g iud ica t i nel r i s p e t t o de l l a legge in 
b a s e a l lo spec i f i co t i to lo di r e a t o p e r il 
q u a l e s o n o c h i a m a t i a r i s p o n d e r e , n o n 
i n t e n d a n o a s s u m e r e gli o p p o r t u n i p r o v v e ­
d i m e n t i p e r c h é u n a del le t ipo log ie p i ù dif­
fuse di p r e v a r i c a z i o n e d i a n z i m e n z i o n a t e , 
q u e l l a del c o s i d d e t t o juke-box, p o s s a e s s e r e 
p e r s e g u i t o , s o t t o il p ro f i lo de l l a r e s p o n s a ­
bilità, a i s ens i del le n o r m e c h e p u n i s c o n o 
il s e q u e s t r o di p e r s o n a ; 

s e i n t e n d a n o a s s u m e r e a d e g u a t e ini­
ziat ive a l ivello p e d a g o g i c o p e r s ens ib i l i z ­
z a r e i mi l i t a r i di leva su i per ico l i c h e 
p o s s o n o d e r i v a r e d a p r a t i c h e , p u r t r o p p o 
a s s a i di f fuse , che , u n a vol ta a f f r a n c a t e s i d a 
intenti m e r a m e n t e go l iard ic i , f i n i s c o n o p e r 
s c o n f i n a r e ne l l a p i ù i n s u l s a e g r a t u i t a cr i­
mina l i t à . ( 3 - 0 1 3 9 2 ) 

V A S C O N , S T E F A N I , A P O L L O N I , 
D A L L A R O S A , C H I N C A R I N I , R O D E -
G H I E R O , L U C I A N O D U S S I N , G U I D O 
D U S S I N , S I G N O R I N I , G A M B A T O , C A L Z A -
VARA, B A M P O , B A G L I A N I , M I C H I E L O N e 
C O V R E . — Al Ministro dell'interno. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a l cun i fatti e m e r s i in q u e s t i u l t imi 
t e m p i d i m o s t r e r e b b e r o che a l c u n i a p p a r a t i 
de l lo S t a t o , in p a r t i c o l a r e i serviz i di in­
f o r m a z i o n e e s i c u r e z z a , e r a n o a c o n o ­
s c e n z a d a t e m p o de l l ' e s i s t enza del g r u p p o 
d e n o m i n a t o « V e n e t o S e r e n i s s i m o Gover ­
n o » e del f a t to che lo s t e s s o g r u p p o e r a 
i n t e n z i o n a t o a c o m p i e r e , a b r e v e t e r m i n e , 
u n a t to d i m o s t r a t i v o , po i e f f e t t ivamente 
c o m p i u t o il 9 m a g g i o 1997 a V e n e z i a ; 

in p a r t i c o l a r e r i su l t a agl i i n t e r r o g a n t i 
che nei ve rba l i r eda t t i da i serviz i di s i cu­
r e z z a in o c c a s i o n e d e l l ' a s s a l t o del c a m p a ­
nile di V e n e z i a , r i sul t i che gli a u t o r i del 
ge s to f o s s e r o t a l m e n t e b e n c o n o s c i u t i c h e 
gli agent i intervenut i sul p o s t o c h i a m a v a n o 
col n o m e di b a t t e s i m o gli o c c u p a n t i del 
c a m p a n i l e , c h e si t r o v a v a n o a n c o r a al l ' in­
terno , e q u i n d i p r i m a a n c o r a de l l ' i r ru­
z ione ; 

agl i i n t e r r o g a n t i r i s u l t a c o n f e r m a t a l a 
p r e e s i s t e n z a di de t t ag l i a t i r a p p o r t i r e d a t t i 
da i serviz i di s i c u r e z z a s u tu t t a l 'attività, e 
su l le in tenz ion i de l g r u p p o d e n o m i n a t o 
« V e n e t o S e r e n i s s i m o G o v e r n o », a n c o r 
p r i m a de l l a s u a c o m p a r s a p u b b l i c a ; 

r i su l t a i n o l t r e c h e u n a n n o p r i m a dei 
fatti di S a n M a r c o , p r e s s o la c o m p a g n i a 
c a r a b i n i e r i di C o n e g l i a n o V e n e t o (Trevi so) 
s i a s t a t a r e c a p i t a t a a l l ' a t t e n z i o n e del co­
m a n d a n t e c a p i t a n o A m e d e o B e r d o z z o , d a 
p a r t e de l l a s i g n o r a L i v i a n a Ungare l l i , co­
n i u g a t a c o n F r a n c o Lic ini , « p r o g e t t i s t a » 
dei d u e m e z z i b l inda t i , u n a d o c u m e n t a ­
z i o n e de t t ag l i a t a . T a l e d o c u m e n t a z i o n e ri­
p o r t a v a p r e c i s a m e n t e e d e t t a g l i a t a m e n t e 
s ia i p roge t t i de l b l i n d a t o , s i a le p l a n i m e ­
tr ie del p a l a z z o d u c a l e di V e n e z i a ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , in d a t a 6 a p r i l e 
1997, la s i g n o r a L i v i a n a Ungare l l i avver t iva 
il c a p i t a n o B e r d o z z o c h e il di lei m a r i t o , 
a s s i e m e a d a l c u n i a m i c i , t r a f f i cava in ga ­
r a g e c o n a p p a r e c c h i r a d i o f o n i c i p r o p r i o 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e a l le r i p e t u t e inter fe­
r e n z e nel c o r s o dei t e l eg iorna l i n a z i o n a l i ; 
s e m p r e in q u e l l a c i r c o s t a n z a , la s t e s s a for­
niva al c o m a n d a n t e de i c a r a b i n i e r i di Co­
n e g l i a n o V e n e t o le t a r g h e de l le a u t o m o b i l i 
u s a t e degl i a m i c i del m a r i t o ; 

s e s i a a c o n o s c e n z a di t a l e e v o l u z i o n e 
dei fatti ; 

s e i serv iz i di s i c u r e z z a , a f r o n t e 
d e l l ' a s s u n z i o n e di co s ì de t t ag l i a t e e p r e c i s e 
i n f o r m a z i o n i e de l le re la t ive d o c u m e n t a ­
zioni , n o n a b b i a n o o m e s s o p r e c i s i p rece t t i 
legislativi , p e r m e t t e n d o la c o n t i n u i t à e l a 
p r o g r a m m a z i o n e d e l l ' a z i o n e svo l ta s i in Ve­
n e z i a il 9 m a g g i o 1997 d a p a r t e degl i o t to 
c o m p o n e n t i de l g r u p p o d e n o m i n a t o « Ve­
ne to S e r e n i s s i m o G o v e r n o »; 

q u a l i s i a n o le m i s u r e ed i p rovved i ­
m e n t i a s s u n t i nei c o n f r o n t i dei r e s p o n s a ­
bili de l le o m i s s i o n i s u c c i t a t e , s i a p e r c o m ­
p e t e n z a t e r r i t o r i a l e , s i a nei conf ront i di 
quel l i che , p e r l o r o p r e c i s o e spec i f i co 
c o m p i t o , r i s u l t a s s e r o c o r r e s p o n s a b i l i ne l l a 
m a n c a t a t o t a l e a z i o n e di p r e v e n z i o n e . 

( 3 -01393 ) 
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P A R E N T I , VITALI , R U S S O , F R A U , 
VITO, L E O N E , D O N A T O B R U N O , M A N -
Z I O N E e S A P O N A R A . - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

d a i fatti s u c c e s s i v a m e n t e e s p o s t i r e ­
lativi a l p r o c e d i m e n t o i n i z i a t o d a l l a p r o ­
c u r a de l l a R e p u b b l i c a di R o m a c o n c e r ­
n e n t e l a v i c e n d a E n i m o n t (fatti ev idenz ia t i 
t r a l ' a l t ro in u n a r t i c o l o p u b b l i c a t o s u 
Panorama del 12 g i u g n o 1997) p u ò evin­
cers i c h e la p rovv i s t a p e r la c r e a z i o n e dei 
fondi n e c e s s a r i a co s t i tu i re l a « m a x i - t a n ­
gente » E n i m o n t è s t a t a r e a l i z z a t a g r a z i e 
a l l a s u p e r v a l u t a z i o n e del le q u o t e M o n t e ­
d i s o n a p p a r t e n e n t i a l g r u p p o G a r d i n i - F e r -
r u z z i conf lu i te ne l la c o s t i t u e n d a E n i m o n t ; 

in p r a t i c a l 'Eni, e q u i n d i , a t t r a v e r s o 
e s so , il m i n i s t e r o del t e s o r o , h a p a g a t o b e n 
2 .850 m i l i a r d i di l ire a l g r u p p o p r i v a t o 
M o n t e d i s o n p e r il c o n f e r i m e n t o a z i o n a r i o 
in E n i m o n t ; 

q u a l e « cor r i spe t t ivo » p e r l ' ava l lo del­
l ' o p e r a z i o n e E n i m o n t , la c l a s s e po l i t i ca 
d e l l ' e p o c a h a p r e t e s o il p a g a m e n t o di u n a 
m a x i - t a n g e n t e ; 

d u n q u e l ' intera e g i g a n t e s c a o p e r a ­
z ione i l lecita si f o n d a s u u n a f a l s a va lu­
t a z i o n e de l la p a r t e c i p a z i o n e M o n t e d i s o n 
s t i m a t a f i t t i z i amente p e r u n v a l o r e di g r a n 
l u n g a s u p e r i o r e a q u e l l o r e a l e ed effettivo; 

la p r o c u r a de l la R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r i b u n a l e di R o m a aveva , s in d a l g e n n a i o 
1992, in iz i a to u n p r o c e d i m e n t o c o n c e r ­
n e n t e l ' o p e r a z i o n e E n i m o n t nel c o r s o del 
q u a l e e r a s t a t a s e q u e s t r a t a la d o c u m e n t a ­
z i o n e e s i s t ente p r e s s o l 'Eni , l a M o n t e d i s o n 
e la C o n s o b ; 

ne l l 'u l ter iore c o r s o del p r o c e d i m e n t o 
i p u b b l i c i min i s te r i r o m a n i a v e v a n o inter­
r o g a t o R a u l Gard in i , G a b r i e l e Cag l iar i , 
S e r g i o Cragnot t i e S e r g i o C u s a n i ; 

r i s u l t a agli i n t e r r o g a n t i c h e da l l e di­
c h i a r a z i o n i di tal i p e r s o n e è e m e r s o c h e il 
p r e z z o p e r la vend i t a di M o n t e d i s o n e r a 
s t a t o e f fe t t ivamente g o n f i a t o p e r u n i m ­
p o r t o di 6 0 0 - 8 0 0 m i l i a r d i di l i re ; 

la p r o c u r a di R o m a aveva r i c h i e s t o e d 
o t t e n u t o d a l g i u d i c e p e r le i n d a g i n i p re l i ­
m i n a r i , d o t t o r Trivel l ini , l ' e s e c u z i o n e di 
u n a p e r i z i a in s e d e di i n c i d e n t e p r o b a t o r i o 
avente a d ogge t to la ver i f i ca de i cr i ter i di 
v a l u t a z i o n e del c o n f e r i m e n t o M o n t e d i s o n 
in E n i m o n t ; 

il g i u d i c e d o t t o r Trivel l ini a v e v a g ià 
f i s s a to l a d a t a d e l l ' u d i e n z a in c a m e r a di 
cons ig l io p e r la n o m i n a de i per i t i e p e r la 
p r e d i s p o s i z i o n e de i ques i t i ; 

l ' ipotes i di r e a t o ogge t to de l le i n d a g i n i 
de l l a p r o c u r a d i R o m a e r a il p e c u l a t o , 
p u n i t o a i s e n s i de l l ' a r t i co lo 314 del c o d i c e 
p e n a l e c o n la p e n a de l l a r e c l u s i o n e d a t r e 
a dieci a n n i ; 

F r a n c o B e r n a b ò , a t t u a l e a m m i n i s t r a ­
t o r e d e l e g a t o de l l 'Eni , e s s e n d o a l l ' e p o c a 
cons ig l i e re di a m m i n i s t r a z i o n e di E n i m o n t 
ed e l e m e n t o di s p i c c o de l g r u p p o di v a l u ­
t a z i o n e i n c a r i c a t o di s t i m a r e il v a l o r e de l l a 
p a r t e c i p a z i o n e M o n t e d i s o n , s a r e b b e s t a t o 
qu ind i , s e c o n d o gli in te r rogant i , il p r i n c i ­
p a l e a r t e f i c e d e l l a s u p e r v a l u t a z i o n e d e l l a 
q u o t a M o n t e d i s o n ; 

d a q u a n t o s o p r a e s p o s t o , a d avv i so 
degli i n t e r r o g a n t i si p u ò q u i n d i d e d u r r e 
c h e il B e r n a b ò r i s u l t a v a c o r r e o e s s e n z i a l e 
del de l i t to di p e c u l a t o , ogget to de l le i n d a ­
gini d e l l a p r o c u r a di R o m a e d e l l a g i g a n ­
t e s c a t ru f f a ai d a n n i de l lo S t a t o ; 

tu t tav ia , il 15 g i u g n o 1993, d o p o u n 
i n t e r v e n t o de l l a p r o c u r a di M i l a n o s u l l a 
p r o c u r a d i R o m a , c o n m o d a l i t à e t e m p i 
m a i ch ia r i t i e c o m u n q u e tal i d a s u s c i t a r e 
la v i b r a t a p r o t e s t a di u n n u t r i t o g r u p p o di 
p u b b l i c i m i n i s t e r i di R o m a , la p r o c u r a di 
R o m a inv iava tutt i gli att i de l p r o c e d i ­
m e n t o E n i m o n t a l l a p r o c u r a di M i l a n o ; 

la p r o c u r a di M i l a n o h a o m e s s o di 
p r o c e d e r e p e r le ipo te s i di r e a t o in r e l a ­
z i o n e a l l e q u a l i s t a v a g i à p r o c e d e n d o , in 
a v a n z a t o s t a t o di indag in i , l a p r o c u r a di 
R o m a ; 

in p a r t i c o l a r e la p r o c u r a di M i l a n o h a 
o m e s s o di p r o c e d e r e in o r d i n e al p i ù g r a v e 
degl i e p i s o d i c h e c o n t r a d d i s t i n g u o n o l ' in­
t e r a v i c e n d a E n i m o n t e c ioè l a r i c o r d a t a 
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s u p e r v a l u t a z i o n e de l l a p a r t e c i p a z i o n e 
M o n t e d i s o n , che è c o s t a t a a l lo S t a t o mi ­
g l i a ia di mig l i a i a di m i l i a r d i ; 

F r a n c o B e r n a b ò n o n r i s u l t a e s s e r e 
m a i s t a t o s o t t o p o s t o n e p p u r e a d indag in i , 
a v e n d o a d d i r i t t u r a d i c h i a r a t o in d a t a 25 
lugl io 1993 al p u b b l i c o m i n i s t e r o d o t t o r 
C o l o m b o ( c o m e r i s u l t a agl i i n t e r r o g a n t i ) di 
n o n e s se r s i m a i o c c u p a t o di E n i m o n t ; 

r i su l t a agli i n t e r r o g a n t i c h e mol t i in­
d a g a t i nel p r o c e d i m e n t o c o n d o t t o ne l la 
p r o c u r a m i l a n e s e (Pacini , Pigor ini , S a n ­
toro , Del l 'Orto) h a n n o d i c h i a r a t o c h e tu t ta 
l 'a l ta d i r i g e n z a E n i h a s e m p r e s a p u t o del­
l ' e s i s tenza di fondi ner i ; 

B e r n a b ò , inol t re , q u a l e d i r e t t o r e de l l a 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n t r o l l o de l l 'Eni , h a 
e s a m i n a t o i b i l anc i e le s c r i t t u r e contab i l i 
de l le soc i e t à de l l 'Eni che , c o m e a n c h e ri­
p o r t a t o d a l l a s t a m p a , s o t t o la v o c e « o n e r i 
d ivers i » r i p o r t a v a n o i p a g a m e n t i in n e r o a 
par t i t i polit ici o m e d i a t o r i di v a r i o g e n e r e ; 

in u n ' o r d i n a n z a in d a t a 14 s e t t e m b r e 
1996 del g iud ice p e r le i n d a g i n i p r e l i m i n a r i 
p r e s s o il t r i b u n a l e di L a S p e z i a si o s s e r v a 
che f u n z i o n a r i de l l 'Eni ind iz i a t i di c o r r u ­
z i o n e s o n o stat i « s a lva t i nel c o n t e s t o di 
p r e g r e s s e v icende g i u d i z i a r i e »; 

in u n ' a l t r a o r d i n a n z a in d a t a 17 set­
t e m b r e 1996 del g i u d i c e p e r le indag in i 
p r e l i m i n a r i p r e s s o il t r i b u n a l e di L a S p e z i a 
si fa r i f e r i m e n t o a l lo s v i a m e n t o o a l l ' ar­
ch iv i az ione di indag in i c o n d o t t e d a l l a p r o ­
c u r a di M i l a n o a t t r a v e r s o la v e r o s i m i l e 
u t i l i z zaz ione di « m a g i s t r a t i co r ro t t i »; 

nel c o r s o di u n a c o n v e r s a z i o n e te le­
fon ica in te rce t t a t a p e r o r d i n e de l l a p r o ­
c u r a de l l a R e p u b b l i c a del t r i b u n a l e di L a 
S p e z i a , r i p o r t a t a d a a r t i c o l o di q u o t i d i a n i 
e d a servizi g iorna l i s t ic i televisivi su l lo 
s c a n d a l o re la t ivo agli a p p a l t i de l le F e r r o v i e 
de l lo S t a t o , il f inanz ie re P a c i n i B a t t a g l i a h a 
de t to t e s t u a l m e n t e : « Io s o n o u s c i t o d a 
m a n i pu l i te so lo p e r c h é si è paga to . . . , quel l i 
p i ù brav i di noi n o n ci s o n o n e m m e n o 
entra t i , f o r s e se aves s i s t u d i a t o la s t r a d a 
p r i m a n o n s a re i n e m m e n o e n t r a t o in m a n i 
pul i te . . . » ( c o n v e r s a z i o n e c o n E n r i c o Mi-
n e m i del 10 g e n n a i o 1996) ; 

P a c i n i B a t t a g l i a n e l l ' i n t e r r o g a t o r i o 
del 4 n o v e m b r e 1996 al g ip e a l p u b b l i c o 
m i n i s t e r o d e l l a p r o c u r a di L a S p e z i a af­
f e r m a di a v e r r i c e v u t o in f o r m a a n o n i m a 
u n v e r b a l e de l l a g u a r d i a di f i n a n z a c h e 
i n c r i m i n a v a B e r n a b ò , v e r b a l e d i cu i n o n vi 
s a r e b b e p i ù t r a c c i a e al q u a l e n o n a v r e b b e 
fa t to s e g u i t o n e a n c h e u n avv i so d i g a r a n ­
z ia ; 

d a q u a n t o s o p r a e s p o s t o si e v i d e n z i a 
c h e il r i f e r i m e n t o a p e r s o n e « p i ù b r a v e » 
c h e n o n s o n o m a i e n t r a t e in « m a n i pul i ­
te », r i g u a r d a v e r o s i m i l m e n t e il B e r n a b ò 
che , n o n o s t a n t e il c h i a r o ed ev idente co in­
v o l g i m e n t o ne l l a v i c e n d a E n i m o n t , n o n è 
s t a t o n e p p u r e s o t t o p o s t o a d indag in i ; 

r i s u l t a agl i i n t e r r o g a n t i c h e fin d a l 
s e t t e m b r e 1995 la p r o c u r a d e l l a R e p u b ­
b l i ca di M i l a n o a v r e b b e inv ia to avv i so di 
g a r a n z i a a q u a r a n t a p e r s o n e , tutt i d i r igent i 
o ex d i r igent i de l l 'Eni , p e r u n p r o c e d i ­
m e n t o di f a l s o in b i l a n c i o p e r il q u a l e è 
s t a t a g ià c h i e s t a l a p r o r o g a de l l e i n d a g i n i ; 

f r a i n o m i n a t i v i c h e h a n n o r i c e v u t o 
l 'avviso di g a r a n z i a f i g u r a n o a n c h e tutt i i 
p i ù a u t o r e v o l i d i r igent i de l l ' ente , a t t u a l ­
m e n t e in c a r i c a , a d e c c e z i o n e d e l l ' a m m i ­
n i s t r a t o r e d e l e g a t o — : 

s e r i t e n g a di in te rven i re a t t i v a n d o i 
s u o i p o t e r i i spett ivi p e r c h é si a c c e r t i : 

a) q u a l i s i a n o le r a g i o n i de l l a c o n ­
d o t t a o m i s s i v a di m a g i s t r a t i de l l a p r o c u r a 
di M i l a n o c h e n o n h a n n o p r o c e d u t o nei 
c o n f r o n t i di F r a n c o B e r n a b ò , a t t u a l e a m ­
m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o de l l 'Eni ; 

b) in b a s e a q u a l i m o d a l i t à la p r o ­
c u r a di M i l a n o a b b i a o t t enuto , in v io la­
z i o n e de l l e n o r m e p r o c e s s u a l i s u l l a c o m ­
p e t e n z a , l ' a s s e g n a z i o n e del p r o c e s s o E n i ­
m o n t ; 

c) q u a l i s i a n o le r a g i o n i d e l l ' i n e r z i a 
a s s o l u t a d a p a r t e di m a g i s t r a t i de l l a p r o ­
c u r a di M i l a n o nel p r o c e d e r e r e l a t i v a m e n t e 
a l l a f i t t iz ia v a l u t a z i o n e de l l a q u o t a M o n -
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t e d i s o n che h a d e t e r m i n a t o p e r lo S t a t o u n 
d a n n o r i l e v a n t i s s i m o di m i g l i a i a di mi ­
l i a rd i ; 

d) q u a l i s i a n o i c r i ter i che h a n n o 
d e t e r m i n a t o la p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di 
M i l a n o a p r o c e d e r e in u n ' i n d a g i n e cos ì 
r i s e r v a t a nei conf ront i di tutti , m e n o u n o , 
i m a s s i m i dir igent i de l l 'Eni , p r o p r i o nel 
m o m e n t o in cui l 'ente c o m p i e i m p o r t a n t i 
o p e r a z i o n i di b o r s a nei c o n f r o n t i de l l a 
g e n e r a l i t à dei r i s p a r m i a t o r i ; 

s e , in b a s e a l l ' e s i to de l l e i n d a g i n i 
i spe t t ive ev idenz ia te , i n t e n d a eventua l ­
m e n t e p r o m u o v e r e l ' a c c e r t a m e n t o de l le r e ­
s p o n s a b i l i t à d i s c i p l i n a r i di c o l o r o c h e se ­
c o n d o gli in te re s sa t i , v i o l a n d o i p r o p r i d o ­
ver i d 'uff icio, h a n n o i m p e d i t o l ' a ccer ta ­
m e n t o di r e a t i g r a v i s s i m i , d a n d o l u o g o a 
f o r m e i n d e b i t e di i m m u n i t à p e n a l e , a n c h e 
p e r p o s s i b i l i fini di u t i l i t à p e r s o n a l e , c o m e 
a d e s e m p i o l ' a t t r i b u z i o n e di v a n t a g g i il le­
citi di n a t u r a cor ru t t iva . ( 3 - 0 1 3 9 4 ) 




